

СУДЕБНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ЭКСПЕРТИЗА СВИДЕТЕЛЯ

В статье приведены результаты комплексной разработки проблемы использования специальных психологических знаний при проведении судебно-психологической экспертизы не только в процессе уголовного, но и гражданского судопроизводства.

Ключевые слова: личность, субъект правосознания, объект судебно-психологической экспертизы, системный анализ.

The article presents the results of a comprehensive development of the problem of the use of special psychological knowledge in conducting forensic psychological examination not only in the process of criminal, but also civil proceedings. Keywords: personality, subject of legal consciousness, object of forensic psychological examination, system analysis

Свидетель выступает в качестве неизменного участника расследования преступлений на протяжении всей истории человеческого общества. В правовых источниках древности закреплено, что именно свидетельские показания использовались в качестве весомых доказательств в процессе установления истины в имущественных спорах, спорах о наследстве и при расследовании преступлений.

Общеизвестным является факт, что достоверность свидетельских показаний непосредственно зависит от психологических возможностей и особенностей свидетелей.

Наиболее частыми и актуальными причинами искажений в показаниях свидетеля являются их субъективно-психологические особенности. Установление возможных причин искажений происходит при уточнении внутреннего отношения лица к событию в ходе производства судебно-психологической экспертизы.

Эксперт устанавливает, являлось ли для лица интересующее расследование событие однообразным, либо максимальное количество внимания было обращено на воспринимаемое событие, и использует выявленную степень особенности для определения объективности сообщаемой информации.

Характеризуя объем и содержание возможных сведений известных лицу, являвшемуся непосредственным очевидцем события целесообразно оперировать понятием информационное поле. Данная категория характеризуется как выделенное «в составе источника потока однородной информации об обстоятельстве, подлежащем установлению в соответствии с задачами криминалистического исследования и доказывания».

Определение информационного поля свидетеля это задача, которая при ее успешном разрешении позволит установить возможности исследования данного информационного поля и определить экспертные инструменты для проведения исследования показаний.

Профессор О. А. Соколова указывает, что в отношении свидетелей и потерпевших перед психологической экспертизой может быть поставлен вопрос об их принципиальной способности с учетом индивидуально-психологических и возрастных особенностей, уровня психического развития правильно воспринимать имеющие значение для дела обстоятельства и давать о них правильные показания¹.

Решение данных вопросов возможно в рамках экспертизы психологических признаков достоверности показаний.

¹ Соколова О.А. Актуальные направления комплексного подхода к изучению личности человека в предупреждении, раскрытии и расследовании преступлений // Эксперт-криминалист. 2021. №3. - С. 9-11

Вопросы психологического содержания, которые способна разрешить судебно-психологическая экспертиза требуют применения специальных познаний и могут быть раскрыты при анализе психической деятельности лица.

Психическая деятельность лица исследуется через призму психики. «Психика человека — это сложнейшая функция мозга, заключающаяся в психическом отражении материальной действительности (субъективное отражение объективного мира), в результате чего формируются идеальные образы реальной действительности, необходимые для регуляции взаимодействия с окружающей средой. Психика является системным свойством высокоорганизованной материи, которое заключается в активном отражении субъектом объективного мира, построении картины этого мира и регуляции на этой основе своего поведения и деятельности».

Деятельность субъекта – внешняя и внутренняя – опосредуется и регулируется психическим отражением реальности, и определяется А. Н. Леонтьевым как система процессов, осуществляющих взаимодействие организма с предметной средой.

В процессе взаимодействия с окружающей действительностью психика выступает в качестве единого целого. В тоже время психика человека представляет собой сложное проявление и включает в себя такие психические явления как:

- 1) психические процессы;
- 2) психические состояния;
- 3) психические свойства.

Каждый из элементов психики влияет на реализацию деятельности человека.

Сложность протекания психических процессов и их влияние на содержание показаний, сообщаемых свидетелем, способствовали возникновению судебно-психологической экспертизы. В настоящее время в рамках судебно-психологической экспертизы свидетелей исследуются вопросы, характеризующие психическую деятельность человека.

Среди множества вопросов, подлежащих установлению при производстве судебно-психологической экспертизы, выделяются те, которые способствуют установлению способности психически здоровых свидетелей (с учетом их индивидуально-психологических и возрастных особенностей, уровня психического развития) правильно воспринимать имеющие значение для дела обстоятельства и давать о них правильные показания.

Конкретно при производстве судебно-психологической экспертизы эксперт отвечает на следующие вопросы:

1. Какой вид памяти у испытуемого является преобладающим?
2. Могло ли данное лицо, исходя из его индивидуально-психологических особенностей, воспринять определенный звук, свет, запах, скорость движения объекта?
3. Имеются ли у испытуемого особенности, способные повлиять на объективность его показаний?
4. Как могло повлиять психическое состояние субъекта в момент восприятия события на правильность восприятия, запоминания, воспроизведения фактов, имеющих значение для дела?

Предметом судебно-психологической экспертизы являются имеющие значение для правосудия фактические данные (или установление фактических данных) о психологических особенностях, характере и закономерностях психической деятельности человека, а также об условиях отражения им объективной реальности, устанавливаемые путем психологической экспертной оценки и исследования.

Реализация сотрудничества посредством обмена опытом, служит в целях аккумуляции существующего потенциала для дальнейшего развития средств и методов раскрытия, расследования и предотвращения преступлений.

Традиционно в процессе расследования преступлений принято уделять внимание источникам получения информации. Получение сведений о событии совершенного преступления от лиц, являвшихся очевидцами или иным

образом осведомленном о нем, является одним из древнейших способов сбора доказательств.

Свидетели неслучайно являются альфой и омегой уголовного процесса, поскольку возможности получения от них информации выступают одним из ключевых моментов деятельности по установлению истины в процессе расследования по уголовному делу.

Свидетель, оказываясь в качестве лица, силою обстоятельств вовлеченного в процесс уголовного судопроизводства испытывает на себе не только эмоциональное воздействие от восприятия информации, связанной с событием преступления, но, также претерпевает необходимость посещать следственные и судебные органы, а порой подвергается серьезному психическому или же физическому насилию.

В результате осуществляемого внешнего воздействия свидетеля часто меняют первоначальные показания. Способами воздействия на свидетелей, с целью склонения их к даче ложных показаний, либо отказу от дачи показаний являются угрозы.

Использованные источники:

1. Соколова О.А. Актуальные направления комплексного подхода к изучению личности человека в предупреждении, раскрытии и расследовании преступлений // Эксперт-криминалист. 2021. №3. - С. 9-11

Информация о себе: 8922-248-88-64; E-mail: shadam1299@gmail.com